

[点击]

肉菜价格大涨应理性看待



工作人员在河北省沧州市一超市内摆放蔬菜。国家统计局日前发布的数据显示,3月份全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨2.3%,其中鲜菜价格同比上涨35.8%,猪肉价格上涨28.4%,成为推动CPI上涨的两大最主要因素。

海南加快调减农业低效产业

据海南省农业调结构转方式现场会消息,海南将因地制宜调整优化农业区域布局、产业结构、产品结构和生产经营组织结构,加快转变农业发展方式,推进农业从数量型向数量质量效益并重转变,从粗放型向集约型转变,从资源消耗型向生态循环转变,不断提升农业产出效率和综合竞争力。

近年来,海南农业“王牌不王”的问题日益显现。以种植业为例,全省种植面积超过10万亩的13个产业中,亩均纯收入在1000元以下的就有6个,包括甘蔗、橡胶、水稻、番薯、花生、椰子等。亩均纯收入在600元以下的产业种植面积达600多万亩,占全省种植业播种面积的50%左右。

为此,海南省政府提出,“十三五”期间,要努力实现亩均纯收益低于600元的产业、产品基本退出的目标。一是3~5年内确保甘蔗种植基本退出,2016年要调减15万亩以上。二是按照“合理布局、稳定产能、适度改种、提升效益”的思路调整橡胶产业结构,5年内建设400万亩高标准核心胶园,并适度改种老残胶园和发展林下经济提升效益。三是大力调减普通水稻的种植面积,把优质稻、特种水稻的比重扩大到70%以上。同时,合理调整畜牧养殖规模与品种结构,要适度控制生猪饲养规模在600万头左右,不超过环境承载力,积极发展牛羊、禽蛋等市场供应不足的产品。邓卫哲

浙江最大林光农互补光伏电站 累计发电近6000万度



工作人员在巡查江山200兆瓦林光农互补光伏电站的设备运行情况

截至4月13日,浙江省内最大的林光农互补光伏电站——衢州江山200兆瓦林光农互补光伏电站已累计发电5719万千瓦时,发电全部并入衢州当地电网。在并入电网5个月的时间里,光伏电站设备运行正常,同时光伏板下种植的各类中药材也生长正常。据介绍,2015年11月初,浙江省衢州江山200兆瓦林光农互补光伏电站正式并网发电。该项目总投资约20亿元人民币,横跨江山市凤林、石门及峡口三个镇,占地面积约6300亩,年均发电量达2亿千瓦时。

该光伏电站项目除太阳能发电,最大的特点是开创了中草药种植和光伏发电相结合的新型开发建设模式,实现“板上发电,板下农业”农光互补的特殊效应,光伏板下种植了铁皮石斛、覆盆子、白芍、白术、金线莲、三叶青等各种喜阴的中药材。项目不仅为当地电网提供大量的清洁能源,还改造了当地荒山,对当地生态保护起到积极的作用。

徐昱

猪肉价格创下4年多来新高,大葱、大蒜价格同比翻番……近来部分农副产品价格疯涨成人们街头巷尾热议的话题。为何猪肉价格连涨,比春节期间价格还高?为何蔬菜价格居高不下,“蒜你狠”“向前葱”重来?如何应对价格“过山车”?

●一头猪赚800块 “20年来最好”

四川是全国生猪第一大省,业内有“川猪安天下”的说法。近日,四川资阳市雁江区东庵生猪专业合作社理事长李云贞以生猪出栏21元每公斤的价格,一下卖出了50多头肥猪,每头利润超过800元,是她养猪20年来卖得最好的一回。

在另一生猪生产大省山东,猪肉价格同样也接近20元/公斤。山东高青县万隆养殖场经理李宗汉说,目前生猪价格为19.6元/公斤,相比上月初每公斤上涨了1.6元,“预计上半年价格都会比较好。”

农业部的监测数据显示,2016年第13周(2016年3月28日—4月3日),全国猪肉周均价每公斤25.67元,同比高48.0%,已突破春节期间高点,仅比2011年历史高点每公斤26.40元低2.8%。

为什么猪肉价格上涨如此“汹涌”?市场分析人士认为,供给不足是主要原因,而其背后显示出明显的“猪周期”。据了解,这轮猪价上涨,自去年三四月份开始。而在此之前的3年时间里,养猪户却一直亏损。山东省商务厅的一份分析认为,至2015年初生猪价格降至11.60元/公斤,养一头猪大约亏损140—200元。

长期的亏损导致部分养殖户开始退出。据农业部监测,截至今年2月,生猪与能繁母猪存栏分别连续37个月和30个月同比下降。“本轮猪价上涨的主要原因是生猪供给减少,而供给减少的主要原因是由于前期生猪养殖长期亏损,因此此次价格上涨也可以看作是生猪市场一种自身修复行为。”商务部新闻发言人沈丹阳说。

此外,对于猪肉价格的上涨,还和各地加大环保力度、整治养殖污染有一定关系。在近期国家发改委的一份分析中提到“部分地方实施生猪禁养或限养”。山东一家养猪场的负责人说,养猪场的粪水需要运到污水处理厂,增加了养殖成本,提高了进入门槛。

●“蒜你狠”重现

原因有多种

“往年春节一过,菜价、肉价就会降下来,今年好像变化不大。”在北京一家外企工作的蓝女士注意到最近一些食品价格“涨声”不断。

有“蔬菜市场晴雨表”之称的中国蔬菜价格指数——寿光农产品物流园价格指数显示,3月份寿光农产品物流园蔬菜价格定基指数为223.97点,同比大幅上涨64%。专家分析,此次菜价上涨,但交易量同比明显下降,一方面是蔬菜市场正处于“春淡”,另一方面,受今年超强厄尔尼诺现象影响,南方持续暴雨导致“南菜北运”供给不足。此外,流通环节费用高昂,在涨价预期影响下部分从业人员可能存在囤货炒作行为等两大因素或为菜价高企“推波助澜”。

在全国大蒜主要产地之一的山东金乡县,今年农户出售大蒜的价格普遍在5元/公斤左右,相比盈亏平衡点3元/公斤高出不止,许多储存大蒜的商户表示,“今年赚了不少。”

在北方知名的蔬菜生产及集散基地山东寿光,当地孙家集街道三元朱村的种植户王永亮这几天正忙着采摘、销售黄瓜。他介绍,今年春节以来的蔬菜行情前所未有的好。“3月底黄瓜每斤收购价至少还在2元以上。”他说。

对于蔬菜价格的整体上涨,业内人士认为恶劣天气是重要原因之一。“受到多场降雪、降温的影响,今年南方蔬菜供应量减少。”山东济南金乡山阳贸易有限公司总经理孟凡波说。山东寿光农产品物流园价格指数中心经理隋玉美也表示,今年“倒春寒”时有发生,导致北方设施菜未能及时上市补充,供应青黄不接。

但对于“蒜你狠”“向前葱”等部分上涨特别明显的蔬菜品种,其中的周期性因素同样明显。孟凡波说,前年、大前年,蒜农普遍是赔钱的,“从蒜农那里收购的价格基本在3元/公斤,蒜农根本不赚不着钱。”

●肉菜价格 是否还会疯涨?

“经过前期的上涨后,需求已受到抑制,近期的生猪价格开始走稳。”卓创资讯生猪行业分析师刘丽说。农业部相关负责人表示,生猪产能在加快恢复,1月、2月监测的种猪场二元母猪销量增加了近60%,这预示着生产能力的扩大。

国家发改委的分析则指出,3月份生猪存栏量环比增加0.9%,能繁母猪存栏量环比止跌持平,预示着生猪和能繁母猪存栏下降过程基本结束,后期生猪供需格局可能发生改变。按照生猪养殖周期和市场供求规律,预计9月份以后供求关系趋于宽松,明年春节后可能进入新一轮调整阶段。

“目前猪价已经进入新一轮上涨周期,预计猪价维持高位应该是今年的常态,但是暴涨可能性不大。”农业部畜牧司司长马有祥表示,根据农业部监测,当前生猪产能在加快恢复,饲料成本较低,生猪疫情稳定,猪价没有进一步暴涨的动力和基础。

同时,在北方菜陆续上市的影响下,蔬菜价的回落趋势已比较明显。自4月份以来,寿光农产品物流园蔬菜价格指数已连续下跌,跌幅明显。“4月份气温回升迅速,各地蔬菜产量增加,蔬菜价格整体将呈下滑态势。”隋玉美说。

孟凡波说,目前白菜的批发价已从此前每公斤2元下降到1元,黄瓜从4元下降到不足3元,“近期天气升温,大量蔬菜开始上市,利于控稳菜价。”

专家认为,目前我国生猪、蔬菜等农副产品价格依然不时暴涨暴跌、周期性明显,和我国农业供给主体规模小、数量多、市场组织能力差有关,急需推进农业供给侧改革,通过发展家庭农场、合作社等多种方式,提高农业生产规模化、产业化。

袁军宝

[产业]

玉米不能成为第二个“大豆”

实行了9年的玉米临时收储政策取消之后,价补分离的新机制如何建立?农民收益如何保障?

“上游注水过高,下游产业就没法发展了。玉米收储制度改革对整个产业链是利好消息。”北京工商大学经济系主任倪国华分析说,玉米价格长期处于世界“高地”,扭曲了包括玉米加工、生猪产业等市场,也对居民消费物价指数造成影响。

通过市场化改革把整个玉米产业链搞活之后,既扩大社会整体需求,还会把一部分不具备竞争优势的生产者挤出去,有利于提升玉米产业的竞争力。

在中国社科院农村发展研究所研究员李国祥看来,改革的重要目标是形成玉米价格的市场形成机制。通过市场机制引导农民调整种植结构,他估计,玉米种植面积的缩减情况,将会在2016年玉米季之后形成一个比较明确的趋势。

然而,玉米价格下降,对农民收入和国家粮食安全都是不可忽视的因素。“东北玉米跟着国际市场价格走,玉米价格可能要降到每斤0.7元到0.8元的区间。”李国祥预测,在这种情况下玉米种植户难免要承受一部分损失。“玉米价格还得往下走。”中国农科院农业经济与发展研究所研究员王秀东也持相同的判断。

“重要的是,要给农民一个出口,让农民有更多选择。”李国祥提醒说,不种玉米之后种什么,要有充分考虑。同时也要防止国际价格波动、低温自然灾害等多重波动对国家粮食安全的冲击。

而对于补贴的发放,李国祥特别强调,补贴的金额要让农民种粮不吃亏,种粮积极性不受打击。补贴发放方式必须认真考虑,这里面有很多复杂因素。“财政补贴的资金只能以承包地登记面积为依据进行补贴,但实际情况是,很多地方的实际种植面积远远超过登记面积,据东北某地反映,个别地方实际种植面积可能比登

记面积超出40%。”李国祥说,种粮大户的土地是流转来的,有土地的不种粮,种粮的没土地,补谁不补谁,这是摆在地方政府面前的现实难题,要避免补贴发放引发矛盾。

关于补贴方式上,倪国华也指出,按面积补存在开荒地、测不准等现实问题;按产量补又难以避免出现“转圈粮”的问题;而直接按照粮食直补的方式,虽然易操作,但是在保障种粮积极性上可能出现偏差。他提出,要综合考虑各种补贴方式的优劣,既要防止财政走入“烧钱的悖论”,也要防止价格巨幅波动导致农民的更大损失。

“补贴太低,起不到保障农民利益的目的;补贴太高,又会成为国家财政包袱。”玉米不能成为第二个“大豆”!在王秀东看来,玉米新政之后,仍需要一揽子的配套政策措施。王秀东建议,要以种植合理成本作为补贴标准,尽量保证农民种粮不亏。最好是把出路想在前面,把各种困难都考虑进去。

张伟宾